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Preţul abonamentului: 
Pe un au 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 1 5 0 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redac{iunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

P r e ţ u l iiiâerţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
pÂnă la 150 de cuvinte 90 Lei, pană la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Le 

Legea iubirii. 
După Victor Marchal. 

(Continuare) 

Prin Isus Cristos, cel ce e de o fiinţă cu 
Tatăl, şi care devine una cu noi, între Tatăl, 
Isus Cristos şi noi se produce acea uniune 
miraculoasă, al cărei secret se descopere numai 
în ceriuri şi a cărei imagină mângăitoare e 
frăţietatea credincioşilor pe pământ. Ochii noştri 
nu văd pe Tatăl, care e sufletul uniunii acesteia, 
nici pe Fiul, care e puterea de legătură a ei; 
dar lieştecarele dintre Aceştia se descopere prin 
astfel de acte, din cari se poate recunoaşte 
autorul legii iubirii, întocmai precum se poate cu
noaşte Creatorul din minunile creaţiunei. De aceea şi 
adauge Mântuitorul următoarele: „ Ca lumea să 

cunoască, că Tu m'ai trimis'1.') într'adevăr, lumea 
din aceste semne şi cunoaşte dreptatea dum-
nezeească şi multe inimi, cari rămân revoltate 
la privirea minunilor, văzând iubirea, se dau 
invinse. 

Să fie în curat cei cu inimile împetrite, că 
fără iubire nu-i mântuire. Spre a se convinge 
mai bine despre aceasta, ajunge să ia în con
siderare cum a tratat dumnezeescul învăţător 
cu fariseii. Aceştia erau punctuali, scrupuloşi. 
Nu negligau nici un act ceremonial şi plătiau 
punctual zecuiala din izmă şi chimin, dar dis-
preţuiau spiritul cel ce dă vieaţă, ca să salveze 
litera ce ucide; erau mândri, făţarnici, nerăb
dători şi bunătatea le lipsea cu desăvârşire. 

De aceea i-a condamnat atât de mult Isus, 
care e aşa de blând cu orişicine şi de aceea a 
zis despre dânşii următoarele: 

') Ioan 17, 23. 

„Că leagă sarcini grele şi cu anevoie de 
purtat, şi le pun pe umerii oamenilor, iar ei 
nici cu degetele lor nu vor să le mişte pe. ele. 
Si toate lucrurile lor le fac ca să se vază de 
oameni, că-şi lăţesc filacteriile lor, şi-şi măresc 
ceprazele hainelor lor. Şi iubesc şederile cele 
mai întâi . . . . şi închinăciunile prin târguri şi 
a se chema de oameni: ravi, ravi ' ' 2). 

„Iar voi să nu vă numiţi: ravi, că unul 
este învăţătorul vostru, Christos, iar voi toţi fraţi 
sunteţi. Iar cel ce este mai mare între voi, să 
fie voauă slugă; că cel ce se va înălţa pe sine 
se va smeri, şi cel ce se va smeri pe sine, se 
va înălţa 3)". „De nu va prisosi dreptatea voastră 
mai mult de cât a Cărturarilor şi Fariseilor, nu 
veţi intra întru împfcrăţia conurilor 4)". „Ori pe 
orb de va povăţui, amândoi cad în groapă 5 )". 

După aceea îndreptându-Se spre Farisei şi 
privindu-i în ochi, le-a zis : 

Iar voi ziceţi: pentru ce ucenicii tăi calcă 
aşezământul bătrânilor?" „Pentru ce şi voi căl
caţi porunca lui Dumnezeu pentru aşezământul 
vos t ru? 6 )" . „Făţarnicilor, bine a prorocit pentru 
voi Isaia, zicând: se apropie de mine poporul 
acesta cu gura lui şi cu buzele mă cinsteşte, 
iar inima lor departe stă de mine. Şi înzădar 
mă cinsteşte învăţând învăţături, porunci ome
neşti 7 )". „Pui de năpârca 8)" răi fiind, cum 
puteţi grăi ceva bine de mine ? Ori nu din pri
sosinţa inimei grăesc buzele? 

„Vai voauă, Cărturarilor şi Fariseilor făţar-
'Înviatei 23, 4-7. 
») Matei 23, 8, 11.-12. 
") Matei 5, 20. 
5 ) Matei 15, 14. 
6 ) Matei 15, 2, 3. 
') Matei 15, 7-9. 
8 ) Matei 23, 34 . 
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nici! Că închideţi împărăţia ceriurilor înaintea 
oamenilor; că voi nu intraţi, nici pe cei ce vor 
să între nu-i lăsaii". Vai voauă, Cărturarilor şi 
Fariseiior făţarnici! Că mâncaţi casele vă
duvelor, făcând rugăciuni, lungi întru faţărie, 
pentru aceas'ta mai multă osândă 'veţi lua". 
Vai voauă, Cărturarilor şi Fariseilor făţarnici! 
Că zeciuiţi izma şi mărarul şi chiminul, şi aţi 
lăsat cele mai grele ale legii: judecata şi mila 
şi credinţa; acestea să cădea să le faceţi şi 
acelea să nu le lăsaţi". „Vai voauă, Cărturarilor 
şi Fariseilor făţarnici! Că curăţiţi partea cea 
din aiară a paharului şi a blidului, iar din
lăuntru sunt pline de răpire şi nedreptate". 
„Vai voauă, Cărturarilor şi Fariseilor făţarnici! 
Că vă asemănaţi mormânturilor celor văruite, 
cari din afară se arată frumoase, iar dinlăuntru 
sunt pline de oasele morţilor şi de toată ne-
curaţie 9 )". 

Dumnezeescul învăţător a fost sever cu 
făţarnicii şi cu răutăcioşii, dincontră, o nespusă 
afectuositate manifesta faţă,de cei umili şi ne
norociţi, ba şi chiar faţă de păcătoşii, cari 'erau 
în stare de a iubi şi de a se cai de păcate. 
Cu câtă blândeţe şi iubire a tratat cu mai 
marele vameşilor, cu Zaheu, cu femeia păcă
toasă din Samaria, cu adultera, cu păcătoasa 
Magdalena, cu D i m a s , tâlharul răstignit de 
dreapta Sa! Isus, pe lângă toate greşalele, scă
derile şi defectele lor sufleteşti i-a iubit, pen
tru că aceştia nu dispreţffîău pe nimeni, dar 
îndeosebi pentru că aceştia aveau inimă. Inima 
este aceea, care recrutează prietenii, aderenţii 
lui Isus, pentru că îndeosebi aceasta, şi nu ra
ţiunea, este izvorul imboldurilor, cari produc 
eroii şi' sfinţii. S. 

, 9) Matei 23. (Urmează) 

Protocolul 
Sinodului eparhial al diecezei ortodoxe române 
a Caransebeşului, periodul XIX, sesiunea III, 
convocat la Caransebeş pe Dumineca Sama-

rinencii, 2 Maiu 1926. 
ŞEDINŢA III 

ţinută Luni, la 3 Maiu 1926, la ora 5 p. m. 
Preşedinte : P. S. Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif 

Tr. Badescu. 
Notar: Petru Fotoc. 
23. Se prezintă cererea deputaţilor sinodali: Dr. 

Valeriu Branişce şi Dr. Mihai Gropşian, cari roagă con
cediu pe întreagă durată a sesiunei prezente. 

Concediile cerute se acordă. 

Nr. 22 

24. Se purcede la îndeplinirea locului vacant de 
asesor ordinar în Senatul bisericesc. 

Ca bărbaţi de încredere se aleg deputaţii sinodali: 
Dr. Gheorghe Popoviciu şi Dr. Aurel Oprea, iar' ca no
tari : deputaţii Ioan Gheţia şi Petru Fotoc. La apelul 
nominal răspund 35 deputaţi sinodali prin voturile lor 
secrete. Făcându-se scrutiniul, se constată, că s'au dat 
35 voturi, dintre cari presbiterul şi deputatul sinodal 
Romulus G. Ancuşa, secretar consistorial, primeşte 33 
voturi, iar 2 voturi s'au exprimat prin bile albe. 

în urma acestei constatări, P. S. Sa 
Dl Episcop diecezan declară ales de asesor 
ordinar în Senatul bisericesc pe presbiterul 
Romulus G. Ancuşa, secretar consistorial, 
dându-i tot odată binecuvântarea Sa arhi
erească. 

Noul ales în cuvinte adânc simţite mulţumeşte pen
tru încrederea depusă în el şi pentru ridicarea sa la cel 
mai înalt grad administrativ pentru un preot de mir şi 
promite a fi un sfetnic bun şi urmaş vrednic al Prea 
Sfinţiilor Lor, cari au ocupat acest post. 

25. Referentul comisiunei şcolare, Sabin Evuţian, 
prezintă raportul general al Consistorului diecezan, ca 
Senat şcolar, pe anul 1924-25 şi propune, iar 

Sinodul decide: 
Raportul Consistorului diecezan, ca se

nat şcolar, pe anul 1924-25 în general se ia 
la cunoştinţă şi se alătură la protocol sub 
litera D. 

în special : 
I. Referitor la şcoala normală confesio

nală Să se constitue inventarul asupra mo
biliarului şi materialului didactic al fostei şcoa-
lei normale confesionale ortodoxe române, 
folosit azi de şcoala normală de stat, iar 
Veneratul Consistor să învite On. Minister 
al Instrucţiunii publice, ca să răscumpere 
acest material dela eparhia Caransebeşului. 

II. Cu privire la şcoalele primare se 
invită Veneratul Consistor diecezan, că şi în 
cazul acesta să stabilească adevăratele inven
tării asupra stării de fapt a averilor mobiliare 
şi imobiliare a le şcoalelor primare confe
sionale ort. rom. din Eparhie şi să-şi procure 
dovezile de proprietate asupra averilor imo
biliare, ca în caz necesar, să poată prin or
ganele noastre bisericeşti superioare din pro
vincia mitropolitană, trata cu Ministerul In-
strucţiunei, o regulare definitivă a acestei 
probleme. 

III. In privinţa învăţământului religios, 
comisiunea învită Consistorul diecezan, ca 
să-1 intensifice mai mult: 

1. printr'un c o n t r o l al instrucţiunei 
religioase, făcut şi din partea bisericii; 

2. prin stabilirea cât se poate mai re
pede a programei analitice a acestei materi 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



în şcoalele secundare, făcuta de Sf. Sinod 
şi de Minister; 

3 . prin recercarea Sf. Sinod, să inter
vină la On. Minister al Instrucţiunei publice, 
ca să introducă prin lege, învăţământul reli
gios şi în şcoalele de arte şi meserii, profe
sionale comerciale e t c , unde Instrucţia reli
gioasă, nu există deloc; 

4. prin alcătuirea şi introducerea în cur
sul superior al liceelor a unor manuale mai 
corespunzătoare atât vârstei, cât şi gradului 
de cunoştinţă al elevilor din aceste cursuri, 
precum şi scopului general ce-1 urmărim. 

26. Referentul Comisiunei. financiare, Dr, Dimitrie 
Cioloca, referează asupra raportului general al Consisto-
rului diecezan, ca Senat epitropesc, pe a. 1925. Rapor
tul fiind tipărit şi distribuit membrilor Sinodului, se 
consideră ca cetit şi Comisiunea propune, iar Sinodul 
dec ide : 

Raportul general al Consistorului die
cezan, ca Senat epitropesc, pe anul 
1925 se ia la cunoştinţă şi se aclude 
la protocol sub litera E. 

27. Acelaş referent prezintă propunerea Comisiunei 
financiare privitoare la şcontrarea casei şi a valorilor 
fondurilor şi fundaţiunilor pro 1925. 

Aflând Comisiunea menţionată atât cassa, cât şi 
valorile fondurilor şi a fundaţiunilor diecezane în per
fectă ordine şi în consonanţă cu scriptele contabilităţii, 

Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor die
cezane pe anul 1925 se aprobă. 

28. Acelaş raportor prezintă, raportul Consistoru
lui diecezan despre încassarea competinţelor diecezane 
pe anul 1925. 

La propunerea Comisiunei financiare, 
Sinodul eparhial invită Consistorul die

cezan, să ia măsurile necesare faţă de acele 
organe, cari nu s'ar îngrijit, ca competinţele 
diecezane curente, împreună cu restanţele din 
trecut, să se încasseze până la finea fiecărui an. 

29. Acelaş raportor prezintă Proiectul de buget al 
eparhiei pe anul 1927. 

După o discuţie, la care iau parte deputaţii Petru 
Bernaz, Eugen Sudreşan şi Dr. Gheorghe Popoviciu, 

Proiectul de buget, fiind corespunzător 
exigenţelor diecezei, se votează. 

30. Acelaş raportor prezintă Socoţile despre spe
sele anticipate în procesul pentru • mănăstiri şi Bilanţul 
fondului comunelor mixte pentru despărţirea ierarhica 
pe anul 1925. 

Socoata despre spesele anticipate în 
procesul pentru mănăstiri şi Bilanţul fondului 
comunelor mixte pentru despărţirea ierarhică 
pe anul 1925, se iau la cunoştinţă aprobatoare. 

31. Acelaş raportor prezintă propunerea Con

sistorului diecezan privitoare la votarea unui spor de 
scumpete pe seama pensionarilor, văduvelor şi orfanilor, 
100% la cel de azi. 

Considerând, că aceste pensiuni, respective aju
toare, sunt neînsemnate faţă de scumpetea de azi, Co
misiunea financiară propune, iar Sinodul eparhial aduce 
următoarea ho tă râ re : 

Propunerea Consistorului diecezan se 
acceptă şi în consecinţă se acordă, începând 
cu 1 Ianuarie 1926, pe lângă pensiunile, re
spective ajutoarele şi sporul de scumpete al 
penzionarilor văduvelor şi orfanilor solvite 
până acum, încă un spor de scumpete revo
cabil de 100%, după toate sumele bene
ficiate până acum, care spor să se solveascâ 
în modul propus de Consistorul diecezan. 

32. Raportorul Comisiunei financiare, Dr. Aurel 
Novac, propune a se aproba funcţionarilor din gremiul 
Consistorului diecezan, supraîncărcaţi cu rezolvirea agent 
delor înmulţite, o gratificaţie în suma retribuţiunilor de 
pe o lună, care să-şi afle acoperirea potrivită din veni
tele curente. 

După o discuţie, la care iau parte deputaţi i : P. S. Sa 
Arhiereul Filaret Musta, Dimitrie Sgăverdia, Dr. Gheorghe 
Popoviciu, deputatul Sabin Evuţian face propunerea, ca pro
punerea comisiunei să se ia dela ordinea zilei, urmând ca în 
proxima şedinţă să se precizeze suma şi să se indice 
izvoarele, de unde se poate acoperi gratificaţia propusă. 

Primindu-se propunerea deputatului Sabin Evuţian, 
Sinodul decide: 

Propunerea Comisiunei se ia dela ordi
nea zilei, urmând ca în proxima şedinţă să 
se precizeze suma şi să se indice izvoarele, 
de unde se poate acoperi gratificaţia propusă. 

33 . Deputatul Dimitrie SgăvSrdia,, ca referent al 
Comisiunei financiare, prezintă Bilanţul şi Contul profi-
şi perdere al stabilimentului Librăriei şi Tipografiei die
cezane pe anul 1925. 

Comisiunea scontrând Cassa stabilimentului, a 
aflat-o în consonanţă cu registrul Cassa. 

Comisiunea propune, iar Sinodul decide: 
Bilanţul şi Contul profit şi perdere al 

stabilimentului Librăriei şi Tipografiei die
cezane, încheiat cu 31 Decemvrie 1925, se 
aprobă. 

Anunţându-se proxima şedinţă pe ziua următoare 
Marţi, la orele 10 a. m., şedinţa prezentă se ridică. 

D. c. m. s. 
Preşedinte: 

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 
Episcop diecezan. 

Nota r : 

Petru Fotoc m. p. 



împărăţia Iui Dumnezeu. 
De: Preotul Rotnulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Suntem întocmai ca fiul cel mare din această 
parabolă: ne credem superiori în moralitate şi 
dispreţuim pe cei ce din diferite motive şi îm
prejurări au rătăcit pe cărările lăturalnice ale 
vieţii păcătoase. 

Nu ne dăm seama încă bine, că a ne pocăi 
mai înseamnă şi a ne schimba din temelie o-
pinia despre lumea păcătoasă, a ierta- din inimă, 
cum se spune în Evangelie, această lume, aju-
tându-o, în măsura puterilor noastre, de a se 
ridica moraliceşte, de a începe o vieaţă nouă 
în duhul evangheliei, care singură îi va aduce 
mântuirea şi fericirea. 

Xhristos, în multe şi frumoase pilde, ne 
pune în vedere, că trebue să iertăm pe fraţii 
noştri, deoarece şi noi, numai datorită iertării 
păcatelor noastre de cătră Dumnezeu, putem 
vieţui, în lumea aceasta, cununată pururea cu 
păcatul. (Mat. 18, 25—35.). 

Printr'o iertare sinceră, din toată inima, 
putem introna în lume împărăţia lui Dumnezeu. 
Ci noi nu ne dăm seama de acest adevăr. După 
ce Dumnezeu, care este simbolizat în Evanghe
lie prin „omul împărat, care a vrut să iee seama 
slugilor sale", ne-a iertat ţpcatele noastre nenu
mărate, datorja noastră enormă de zece mii ta-
lanţi, de aproape 90,000.000 Lei, pe care la 
nici un' caz n'am putea-o solvi, noi, la rândul 
nostru, — drept recunoştiinţă faţă de milosti
virea fără margini a Tatălui ceresc —, sugru
măm pe tratele nostru, care ne datorează numai 
o sută de dinari, numai 90 Lei ; îl târâm înaintea 
justiţiei, cu toate că se roagă în genunchi ce-
rându-ne un nou termin dn amânare; ba ce-i 
mai mult, îl aruncăm în temniţă, până când ne 
va plăti datoria. 

Să fim însă bine încredinţaţi de adevărul: 
„ Cu măsura, cu ca,e vom măsura, ni-se va măsura 
şi nouă". Nestârşita milă a Tatălui se va pretace 
într'o justă mânie, îndreptată împotriva noastră, 
a slugilor nevrednice şi viclene, cari în orbirea 
noastră — nu voim să înţelegem voia Lu i : de 
a ierta fraţilor noştri, precum El ne-a iertat nouă. 
Căci zice Evanghelia: „Aşa şi Tatăl meu cel 
ceresc va face vouă, de nu veţi ierta fiecare fratelui 

său, din inimile voastre, greşelile lor. (Mat., 18, 35.). 
Dascălii mari ai lumii, numele cărora ni-

le-a păstrat istoria, au simţit o vie aversiune 
faţă de cei păcătoşi; au tunat şi fulgerat împo
triva lor, urându-i chiar. 

Singur Mântuitorul este Acela, care urăşte 
păcatul, dar iubeşte pe cei păcătoşi. 

Ii iubeşte, pentru că El are în inimă dra
gostea unei lumi întregi; pentru că El poartă 
pe umerii săi povara tuturor păcatelor omeneşti; 
pentru că El înţelege perfect de bine pe aceşti 
nenorociţi, cari nu mai sunt stăpâni, ci robi ai 
păcatului. Ii iubeşte şi-i înţelege, pentru că El a 
venit în lume, „să caute şi să mântuiască pe cel ce 
era pierdui". El este mielul, care se junghie 
pentru păcatele lumii. 

Şi tocmai pentru aceste consideraţiuni, 
Christos este, poate şi trebue să fie iubit de 
de toată lumea: de cei drepţi,.ca şi de cei pă
cătoşi, de cei umiliţi, precum şi de cei puternici, 
de cei săraci, ca şi de cei bogaţi. Alăturea de 
apostolii şi învăţăceii Lui, îl vor iubi şi vameşii, 
ca Mateiu şi Zacheiu; păcătoşii, ca Măria Mag-
dalena; chiar şi un tâlhar de pe cruce". Căci 
Christos are intuiţia divină, că poţi ciopli ca
ractere chiar şi din materialul cel mai răsvrătit. 

Numai fariseii nu-1 vor înţelege. Aceştia Ii 
vor aduce înainte pe o femeie păcătoasă, prinsă 
în adulter, pentru ca s'o judece după prescrip-
tele legii lui Moisi. Ci Mântuitorul nu-i învred
niceşte nici măcar de o privire pe aceşti farisei, 
cari sunt vinovaţi de acelaş păcat. El scrie me
reu cu degetul pe pământ, ca şi când aceşti 
farisei nici n'ar exista. Iar când aceştia mereu 
II zoresc să le dea un răspuns, se ridică 
şi le zice aceste cuvinte de aur : „. . . . Cela ce 
este fără de păcat între voi, acela întâiu să arunce 
fealra asupra ei" (Ioan, §, 7.). Un Oscar Wilde, 
care a simţit până'n adâncul sufletului său fa
riseismul acestei lumi, care 1-a osândit fără milă 
deşi era vinovată în aceeaşi măsură de păcatele 
lui, acest Wilde, citind în celula temniţii din 
Reading aceste cuvinte, n 'a putut găsi alte cu
vinte mai potrivite, prin care să-şi exprime ad
miraţia, decât: „Face să trăieşti pentru a spune 
asta". Fariseii, observând că înaintea lor stă^A-
cela, care ştie faptele şi cearcă rărunchii oame
nilor, se simt mustraţi în conştiinţa lor; se 
îndepărtează unul după altul dela cei mai bă-



trâni, până la cei mai tineri. Isus ridicându-se 
acum dela pământ, nu o judecă nici El, ci-i 
spune numai : „Nici eu nu te judec; du-te şi de 
acum să nu mai păcătuieşte. (Ioan, 8 , 11). Mân
tuitorul ne iartă deci păcatele, cu condiţia însă 
de a nu mai păcătui. 

Ideea, că printr'o căinţă adevărată şi sinceră, 
printr'o zdrobire de inimă, printr'o învingere 
strălucită a păcatelor, robul cărora am fost, prin
tr'o adevărată reculegere psihică, putem obţine 
iertarea faptică a tuturor nelegiuirilor, dobândind 
din nou conştiinţa nevinovăţiei şi încredinţarea 
mântuirii noastre, această idee ni-o evidenţiază 
Evanghelia în chip strălucit prin zugrăvirea 
măeastrâ a convertirii păcătoasei Măria Magda-
lena la o sublimă vieaţă evanghelică. 

(Urmează.) 

cu celelalte mişcări creştine studenţeşti din lu
mea întreagă, în spiritul determinat de activita
tea „Federaţiei universale a asociaţiilor creştine 
de studenţi", păstrând pentru vieaţa interioară a 
cercurilor lor libertatea deplină de a aprofunda 
conştiinţa religioasă în spiritul, legile şi canoa
nele bisericii ortodoxe. 

Congresul socoteşte, că în faţa asociaţiilor 
creştine de studenţi, se pune o dublă problemă: 
unirea studenţilor credincioşi şi aprofundarea 
conştiinţei lor religioase în spiritul bisericii, şi 
o operă de misiune religioasă în sânul întregii 
tinerimi universitare. 

Congresul priveşte plin de speranţă spre 
biserică ştiind, că dela ea va veni rezolvarea 
acestei mari probleme a educaţiei religioase a 
tinerimii universitare. 

Asociaţiile creştine de studenţi. Scoală Confesională 
In zilele 6—10 Mai 1926, s'a întrrunit pri

mul congres al Asociaţiilor creştine de studenţi 
din România, Iugoslavia, Grecia şi Bulgaria. 
Congresul s'a ţinut la Sofia, în Bulgaria. 

Asociaţiile au de scop a face educaţia reli
gioasă creştină a studenţilor, urmând învăţătura 
şi poruncile bisericii lui Isus Christos şi tradiţia 
naţională a fiecărei ţări. 

Prin conierenţe, ţinute de profesori univer
sitari şi preoţi, prin citiri din biblie, prin rugă
ciuni, congrese, excursiuni, căminuri, se pro
movează scopurile Asociaţiilor. 

România are o federaţie creştină studenţească, 
in trei secţii: la Bucureşti, «Iaşi şi Cluj. 

La congresul din anul acesta au participat 
delegaţii asociaţiilor din ţările amintite mai sus, 
precum şi preoţi ca reprezentanţi ai bisericilor 
ortodoxe. 

Congresul a votat următorul mesagiu: 
Primul congres balcanic, în, urma diferite

lor discuţiuni şi rapoarte, recunoaşte ca fapt de 
' mare importanţă desvoltarea legăturilor dintre 

„Asociaţiile creştine de studenţi" şi biserică în 
ţările ortodoxe... 

Congresul recunoaşte marea valoare a în
frăţirii mişcărilor creştine studenţeşti din Balcani 

La serbarea dela 15 Maiu din anul acesta, 
ţinută la Blaj, dl Mieriilor Crainic, reprezentan-
tantul Ministerului Cultelor şi Artelor, a vorbit 
despre însemnătatea şcoalei confesionale. 

Importanţa ei — spune dl Crainic •— stă 
in faptul, că face o ^jnteză între ştiinţă şi cre
dinţă. Ceea ce lipseşte şcoalei româneşti laice, 
este tocmai această concepţie unitară de vieaţă, 
pe care în starea actuală de organizare n'o putea 
da. Şcoala laică dă o sumă de cunoştinţe dis
părute, din ansamblul cărora nu se poate îrchega 
un punct de vedere statornic şi unitar. Şi tocmai 
acesta este defectul principal al învăţământului 
românesc. Românul e din fire inteligent. Dar 
această inteligenţă, adeseori strălucitoare, apare 
în vieaţa publică desordonată şi şi insubordonată. 
E rezultatul şcoalei laice. Şcoala confesională, 
subordonând suma de cunoştinţe ştiinţifice con
cepţiei unitare de vieaţă pe care o dă credinţa 
şi disciplinei morale care decurge din ea, e în 
stare să formeze caractere şi atitudini precise în 
vieaţa socială şi politică. Necesitatea acestei 
scoale e justificată prin acest rezultat. 
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Pedeapsa lui Dumnezeu. Preotul Avacum Rusu 

din comuna Mălăeşti, judeţul Bălţi, raportează în bule
tinul „Episcopia Hotinului" Nr. 8 din a. c , următoarele: 
In ziua de sf. Paşti, după obiceiu, credincioşii Vasile N. 
Cireş, Ion Vasile Grecu şi Moise Ioan Lupaşcu, cu so
ţiile lor, s 'au întâlnit cu locuitorul Vasile a lui Niţă Pelin 
din Gălăşeni, jud Bâlţi, şi i-au z i s : „Christos a înviat", 
iar el a r ă spuns : „Astăzi dracu a înviat, şi vă mai zic, 
că de ar arde în gospodăria mea până şi gardul, nu 
voi asculta biserica, pentru ca să fac după noul calen
dar"... Şi ce credeţi? O m i n u n e ! chiar în ziua aceea, 
sub seară, bârfitorul de lege şi de credinţă Vasile Pelin, 
şi-a luat pedeapsa dorită, căci din toată gospodăria lui 
n 'a mai rămas nimic, prefăcându-se în cenuşă cuprinsă 
de foc. 

Mărci jubiliare. Direcţia generală a poştelor a 
hotărât sa scoată mărci jubiliare cu efigia M. Sale Re
gelui, care a împlinit vârsta de 60 de ani. Mărcile jubi
liare se pun în vânzare la 1 Iunie a. c. Seria întreagă, 
compusă din 10 bucăţ ' , costă 36 Lei 85 bani. 

f Zoe Romniceanu, o aleasă figură a vieţii 
sociale româneşti, s'a s tâns din vieaţă în vârstă de 58 
ani. împreună cu dna Alexandrina Gr. Cantacuzino, 
Zoe Romniceanu a fost una din întemeietoarele Societăţii 
ort. naţionale a femeilor române, a cărei casieră eră. 
Membră în consiliul comunal din capitală, a lucrat în 
domeniul cantinelor şi coloniilor şcolare. Întâia prezidentă 
a soc. „Furnica", prezidendă l a ^ . s o c i a ţ i a creştină", la 
„Solidaritatea", viceprezidentă în „Consiliul naţional al 
femeilor române", întemeietoare a soc. „Ţesătoarea" , frun
taşă între conducătoarele mişcării femeniste în România, 
Zoe Romniceanu şi-a închinat întreaga vieaţă binelui 
obştesc al neamului său. A fost înmormântată, în 21 
Mai 1926, în Bucureşti, din capela societăţii ortodoxe, 
pentru al cărei progres a luptat. Odihnească în p a c e ! 

f Ecaterina Novacoviciu N. Munteau. In des-
voltarea vieţii noastre zbuciumate dela sate, întâlnim 
adesea figuri anonime remarcabile, despre care cronicarul 
zilelor noastre nu poate luâ decât note fugare. Adân-
cindu-ne ochii sufleteşti în trecutul plin de muncă şi de 
durere a răposatei Ecaterina Novacoviciu, bunul Dum
nezeu a voit să descoperim o personalitate aleasă, care 
prin credinţă neşovăito"are către aşezămintele noastre de 
lumină: biserică şi şcoală, să adune ban cu ban o 
vieaţă întreagă, călăuzită fiind de un ideal măreţ : des-
robirea din întunerecul necunoştinţei a poporului nostru 
românesc dela ţară. 

întreaga ei avere a testat-o Ven. Consistor din 
Caransebeş încă in anul 1913, cu deplina învoire a so
ţului ei, a distinsului învăţător Emilian Novacoviciu, 
întărită din nou această danie în anul 1921 în scopul 

ridicărei unei scoale profesionale de fete în comuna Ră-
căjdia, dându-se preferinţa fetiţelor românce din această 
comună. 

Eşită din anonimat şl din şirul mucenicilor culturii 
naţionale la lumina obştei româneşti, avem datoria a-i 
aduce la pragul mormântului în numele generaţiilor, care 
se succed, sentimentul nostru profund de gratitudine 
pentru gestul nobil săvârşit. Depunem o lacrimă fierbinte 
pe proaspătul ei mormânt. In veci pomenirea e i ! ° 

Protopop Alex. Munteanu. 

Bilete pentru staţiunile balneare. începând 
de acum şi până la 15 Septemvrie toate sta
ţiile din ţară vor vinde bilete pentru staţiunile 
balneare. Biletele pentru staţiile climaterice se 
vor vinde dela 1 Iulie până la 31 August. 

Vila Doboşan din Băile Erculane. Esmisul 
nostru, trimis la Băile Erculane pentru a conduce lu
crările de pregătire pentru sezonul ce şi-a luat începutul, 
ne aduce ştirea, că acele lucrări de pregătire sunt aproape 
terminate, încât mai câteva zile şi oaspeţilor va să le 
stea tot confortul la dispozrţie. 

Multele adrese ce ne sosesc din ţară şi străinătate 
indică, că în vara anului acestuia vor fi deosebit de cer
cetate termele erculane, de aceea bine face cel ce din 
vreme se interesează, ca să-şi asigure o cameră, ca nu 
cumva întârziind, să se trezească, că a ajuns pe mâna 
speculanţilor de camere. 

Vila Doboşan, ca în anii trecuţi aşa şi în anul a-
nul acesta, este înainte mergătoarea celorlaltor vile par
ticulare, mai ales în urma faptului, că Consistorul nostru 
eparhial a aflat cu cale să investeze în primăvara acestui 
an, din nou, peste 100.000 Lei, pentru întregirea inven
tarului şi pentru ca să satisfacă comodităţii şi gustului 
desvoltat a oaspeţilor acestei vile. 

Administraţia „Vilei Doboşan" şi-a mutat zilele 
acestea sediul dela Caransebeş la faţa tocului, unde are 
un funcţionar în permanenţă, deci oaspeţii sunt poftiţi, 
ca de aci în colo în orice privinţă să se adreseze numai 
cătră „Administraţia Vilei Doboşan din Băile Erculane" . 

Rezultatul alegerilor generale. La ale
gerile pentru Camera deputaţilor, în judeţul 
nostru Severin, guvernul a obţinut 18.824 voturi 
(40 .75% din totalitatea voturilor exprimate de 
46.200), Partidul naţional a obţinut 16.571 vo
turi (35.87%). Restul de 23 .38% l-au obţinut 
partidul naţional-liberal, cel cuzist, cel socialist 
şi cel muncitoresc. Cam 20.000 alegători nu 
s'au prezentat la vot. 

Se afirmă, că pe întreaga ţară guvernul a 
obţinut o majoritate de peste 6 0 % . 

La alegerile pentru Senat, în jud. Severin, 
guvernul a obţinut 14.002 voturi; naţionalii 
7751 voturi; naţional-liberalii 1059 voturi şi L. 
A. N. C. 1365 voturi. 



Considerând, că la Senat mandatele se dau 
listei ce a luat majoritatea chiar relativa, sena
torii judeţului nostru sunt dnii: preotul Adam 
Groza din Coştei şi Dr. Alexandru Morariu, ad
vocat în oraşul nostru. 

Aeronava „Norge", oferită lui Amundsen din 
partea Italiei spre aşi complecta descoperirile dela polul 
nordic, s'a dovedit a fi în perfecte condiţiuni de navi-
gabilitate. Plecând dela Roma, ea a făcut de curând 
drumul până deasupra polului căutat şi înapoi la Alaska, 
o distanţă de 13,000 km., pe care a percurs-o în 172 
de ceasuri, depăşindu-se programul stabilit. Primul proiect 
al sborului suprapolar a fost executat fără dificultăţi, 
dar, din cauzu timpului nefavorabil, nici de astădată nu 
s'a putut ajunge la constatările ştiinţifice luate în pro
iect. Nu mai poate fi însă departe timpul, când geniul 
omenesc va birui şi ultimele dificultăţi ale acestei cuce
riri ştiinţifice. 

Guvernul italian a oprit nebunia jocu
rilor moderne. Presa anunţă o nouă măsură 
radicală a guvernulni fascist din Italia. Văzând 
nebunia, ce s'a înstăpânit asupra lumii prin in
troducerea lascivelor jocuri moderne, împrumu
tate dela cele mai inferioare triburi ale popoa
relor din Africa, a oprit pur şi simpiu aranjarea 
petrecerilor şi balurilor publice. Pe viitor se vor 
îngădui petrecerile numai în familie, dar şi dela 
acestea sunt oprite fetele mai mici de 16 a n i . — 
Urmarea e, că a doua zi au trebuit să se închidă 
o sumedenie de localuri de joc, ceea ce a pro
vocat o adevărată consternare în rândurile pro
prietarilor acelora. In schimb, sunt foarte mul
ţumiţi părinţii şi capii de familie, cari, afară de 
însemnatele cruţări ce vor realiza, vor şti de 
acum odraslele lor la adăpostul uneia din prin
cipalele surse de corupţie ale acestora. — Pe 
când ceva similiar şi la noi?! 

Mulţumită publică. 
In numele comunei bisericeşti ort. române 

Clopodia, aducem pe această cale mulţumiri 
persoanelor de mat jos, cari au binevoit a dona 
pe seama sfintei noastre biserici următoarele o-
biecte: 

1. Deputatul Patrichie Rămneamţu o evan-
gelie şi un apostol; 

2. Ana Iser un steag tricolor de o calitate 
fină; 

3 . Familia Ioan Popa un baldachin com
plect, ţesut cu motive româneşti; 

4. Paraschiva Bugilan o faţă pentru sf. 
masă, ţesută cu motive rojnânesti; 

5. Familia văd. de înv. Măria Miloia din 
Caransebeş o icoană (Cuvioasa Paraschiva) pic
tată în oleu; 

6. Dl notar comunal Nicolae Badiu 2 cu
nuni pentru cununie, un stihar şi prescurile pe 
2 ani ; 

7. Familia înv. dir. Ioan Albaiu un Triod 
legat în piele şi un stihar; 

8. Pălăgia Cica o faţă de masă ; 
9. Părintele Miron Băleanu un tetrapod, cu 

o acoperitoare. 
Pentru aceste daruri mariminoase şi vred

nice de laudă, rugăm pe bunul Dumnezeu să 
le dăruiască multe zile senine şi să-i miluiască 
cu darurile sale cele bogate. 

Clopodia, la 29 Martie 1926. 

Ioan Alboiu Miron Băleânu 
înv. dir. not. com. paroh. paroh ort. rom. 

C O N C U R S . 
In baza ordinului Venerabilului Consistor diecezan 

dtto 12 Februarie 1926 Nr. 293 B. 1926, se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh la parohia vacantă 
de cl. II. din Sacoşul-maragprotopresbiteratul Buziaşului, 
cu termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 
1. Una şi jumătate sesiune parohială, după cari 

alegândul preot va suporta toate sarcinile publice. 
2. Stola uzitată. 
3. Casă parohiala nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recursele 

lor, conform Regulamentului pentru parohii, adresate 
Comitetului parohial din. Sacoşul-mare, prin Prea On. 
Oficiu Protopresbiteral din Buziaş. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezenta în vre-o Dumi
necă s'au sărbătoare în sf. biserică din Sacoşul-mare 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuvinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua de alegere. 

Sacoşul-mare, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
a 7 Martie 1926. 

Ioan Jurmescu Vlrgil Vodă 
preşed. com. par. paroh. not. com. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 2—3 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I i 
I 
I 
I 
I 

A V I Z ! A V I Z ! 

Avem onoare a aduce Ia caiioştiinţa On. Public, că am deschis în 
C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
I N S T A L A Ţ I I L E F E R O - M E T A L U R G I C E „ V U L C A N " 

C. ZISDA & COMP". 
O turnătorie pentru 

fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a l , 
arama- roşie, lagăr pentru 
osii f^alzenlager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (§mck-
m\xttei),Yoti spirale (Şchnecken-
răder), teascuri pentru ceară 
(fflackspnseri), cutii (§ăchsen) 
şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

c v l p i e ţ - a r i 

aramă şi metal special ca 
Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r s i d e 
5 

c l o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă. 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, so>id, pe lângă garanta cea mai mare şi 
f o a r t e e f t i n e . 

PROPRIETATEA CONSISTORULUI DIECEZEI ORT. R O M . A CARANSEBEŞULUI . 

V I I i A 

BAILE E R C U L A N E 

C/3 

o o 73 
S £ c o> 

3 °S. T3 c/3 

3 rt> n e 

. . o o 

71 ST 
S. > CL 

fti 

&3 

C/3 oe, 

¡5 ST 
§ xs n ou 

> C/3 

P< O 
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